

奋进新征程 建功新时代·非凡十年

## 坚定不移走高质量发展之路

——新时代中国经济建设述评

新华社记者 安蓓 申铖 魏玉坤

2012—2022，十年非凡历程，中国经济发展写下浓墨重彩的篇章——

国内生产总值突破百万亿元大关，人均国内生产总值超过一万美元；全面建成小康社会，开启向着全面建设社会主义现代化强国第二个百年奋斗目标进军新征程。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央胸怀“两个大局”，洞察时代大势，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，引领中国经济巨轮沿着高质量发展新航道攻坚克难、破浪向前，为实现中华民族伟大复兴奠定更为坚实的物质基础。

## 践行新发展理念 全面开启深刻变革

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对经济形势进行科学判断，对发展理念和思路作出及时调整，提出一系列新理念新思想新战略，形成了习近平经济思想，指引中国经济取得历史性成就、发生历史性变革——

10年来，中国经济总量从50万亿元量级跃至114万亿元，占世界经济比重从11.3%上升到超过18%；人均GDP从6300美元升至超1.2万美元，形成超4亿人世界最大规模中等收入群体；近1亿农村贫困人口实现脱贫，历史性解决了困扰中华民族几千年的绝对贫困问题……“国家经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶，我国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。”

理念是行动的先导。党的十八大以来，我们党对经济社会发展提出了许多重大理论和理念，其中新发展理念是最重要、最主要的。

“共抓大保护，不搞大开发。”2016年以来，习近平总书记亲自部署和推动长江经济带发展，中华民族母亲河走上生态优先、绿色发展之路。

截至2021年底，长江经济带国控断面水质优良比例达92.8%，较2015年上升25.8个百分点，高于全国平均水平7.9个百分点；长江经济带11省市经济总量占全国比重达46.6%，较2015年提高1.5个百分点。这些显著变化，生动诠释新发展理念的蓬勃生机。

10年来，我国坚持创新在现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。

全社会研发投入占国内生产总值比重由1.91%提高到2.44%；全球创新指数排名由第34位升至第12位；“嫦娥”奔月、神舟巡宇、北斗组网、高铁自主技术体系初步建立、5G基站占全球总数超60%……中国特色自主创新道路越走越宽广。

保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。

祁连山经历“史上最严”整改，由“黑”变“绿”；内蒙古能耗指标结束连续增长态势，由“红”转“绿”；中国植树造林约占全球人工造林四分之一……

10年来，一个个鲜活案例彰显发展底色之变，“绿水青山就是金山银山”的理念深入人心，2021年全国地级及以上城市空气质量优良天数比率达87.5%……美丽中国建设迈出重大步伐。

在协调发展中解决发展不平衡问题，在开放发展中解决发展内外联动问题，在共享发展中解决社会公平正义问题……

新发展理念持续回答发展的目的、动力、方式、路径等问题，开启关系发展全局的深刻变革，引领中国经济走上高质量发展的宽阔大道。

## 统筹发展和安全 打好转危为机战略主动战

统筹发展和安全，增强忧患意识，做到居安思危，是我们党治国理政的一个重大原则。习近平总书记强调：“坚持发展和安全并重，实现高质量发展和高水平安全的良性互动”。

面对突如其来的新冠肺炎疫情，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心至上、生命至上，以科学之策应对非常之难，以办好发展和安全两件大事的非凡实践，团结带领亿万人民打好高效统筹疫情防控和经济社会发展之战——

一手抓防疫，坚持外防输入、内防反弹，坚持科学精准、动态清零不动摇；一手抓发展，坚持稳字当头、稳中求进，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务。

疫情发生以来，中国经济砥砺前行，经济增速保持全球前列，“十四五”实现良好开局；截至目前，中国是世界主要大国中，新冠肺炎发病率最低、死亡人数最少的国家。中国最大限度保护了人民生命安全和身体健康，统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好

的成果。

处暑将至，放眼广袤田畴，各地不误农时抓好田间管理，确保秋粮和豆类稳产增产，确保全年粮食产量保持在1.3万亿斤以上。

保障国家粮食安全是一个永恒的课题，任何时候这根弦都不能松。

10年来，我国牢牢守住粮食安全主动权，坚持藏粮于地、藏粮于技战略，严守18亿亩耕地红线，累计建成9亿亩高标准农田，深入实施种业振兴行动，粮食产量连续7年稳定在1.3万亿斤以上，实现谷物基本自给、口粮绝对安全。

能源安全是关系经济社会发展的全局性、战略性问题。

我国以年均约2.9%的能源消费增长支撑了6.2%的国民经济增长，构建起清洁低碳、安全高效的能源体系。

2021年平均煤矿产量规模比2012年提高一倍以上，天然气产量比2012年增长近一倍，原油产量连续10年保持2亿吨左右；“北煤南运”“西煤东运”能力显著增强，油气基础设施网络基本成型；煤炭消费比重从2014年的65.8%降至2021年的56%，清洁能源消费比重从16.9%上升到25.5%……

国际能源市场波动加剧，我国立足以煤为主的基本国情，有序释放煤炭优质产能，加快大型风电光伏基地建设，形成有效抵御国际能源价格大幅波动的“防火墙”。

备豫不虞，为国常道。

着眼长远夯实产业链供应链安全稳定，5G、基础软件、工业母机等领域关键技术攻关步伐加快；

防范化解重大金融风险攻坚战取

得重要阶段性成果，高风险影子银行规模较历史峰值压降约25万亿元；

过去10年累计消化不良资产16万亿元；

重视解决好水安全问题，网络安全保障体系和能力建设全面加强，污染防治攻坚战阶段性目标胜利完成……

面对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，中国坚持底线思维，打好化险为夷、转危为机的战略主动战，保持了经济持续健康发展和社会大局稳定。

## 锚定高质量发展 着力构建新发展格局

高质量发展，是新时代中国经济发展的鲜明主题。

百年变局与世纪疫情交织叠加，积极应对外部环境变化带来的冲击挑战，关键在于办好好自己的事，推动中国经济在高质量发展的轨道上坚定前行。

7月31日，载有50个集装箱光伏产品的X8059次中欧班列准时驶出沈阳东站，前往德国杜伊斯堡。

累计开行超5.7万列、货值近3000亿美元——截至今年7月底，中欧班列共铺画82条运输线路，通达欧洲24个国家196个城市，成为畅通国内国际双循环的贸易“大通道”。

针对国际形势深刻演变，习近平总书记提出加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，指出“这是把握未来发展主动权的战略性布局和先手棋”。

引江补汉工程开工，深中通道稳步

建设……当下不断推进的重大工程，持续为构建新发展格局打通经络，为高质量发展夯实基础。

今年4月召开的中央财经委员会第十一次会议研究全面加强基础设施建设、构建现代化基础设施体系，为全面建设社会主义现代化国家夯基垒石。

大国经济空间广阔，关键在于经济循环畅通无阻。

10年来，我国持续深化供给侧结构性改革，坚定实施扩大内需战略；京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等区域重大战略渐次铺开；以人为核心的新型城镇化和乡村振兴同频共振……超大规模市场潜力持续释放。

社会主义市场经济体制更加成熟定型，扎实推进高标准市场体系建设，加快建设全国统一大市场；自贸试验区和自贸港建设蓝图变实景，共建“一带一路”取得实打实、沉甸甸的成果，区域全面经济伙伴关系协定正式生效，进博会等开放平台全球瞩目……

推动更深层次改革，实行更高水平开放，为构建新发展格局提供强大动力。

踔厉奋发，勇毅前行。

展望新征程，以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民，坚定不移走高质量发展之路，以前所未有的坚定决心和奋进步伐向时代宣示：“中国经济发展前景一定会更加光明！”

(新华社北京8月22日电)



## 坚定“四个自信” 打赢疫情防控阻击战

身悬半空

## 3岁男童头部被卡防盗网 志愿者合力施救

本报讯(记者 黄世峰)8月22日8时许，天涯区友谊路社区外贸路海湾公寓一栋居民楼三楼发生惊险一幕。年仅3岁多的小男孩在睡醒后，发现父母不在家(其父母外出核酸采样)，便打开窗户爬出去玩。小男孩在玩耍时失足滑落，头部卡在窗户防盗网内，身体悬空。

危急时刻，对面马路的邻居在发现小头部被卡住后大声呼喊，附近参与抗疫志愿活动的三亚市野生动植物保护中心护林员翁平、海南医学院第二附属医院药师陈伟闻声后迅速展开施救。社区其他抗疫志愿者随即送来梯子，但梯子长度不够，几名在社区抗疫的工作人员

合力将梯子抬起，分别顶起已经攀爬至二楼的翁平、陈伟顺利送至三楼窗户下面的平台。两人站在窗外，用手托住小男孩的身体。与此同时，附近抗疫志愿者也送来液压钳等工具。参与友谊路社区抗疫志愿活动的海南省公安厅四级高级警长郑海平、市综合行政执法局天涯分

局执法人员李才卫也找来工具打开了小男孩家的房门，合力用液压钳将卡在小朋友的防盗网剪断……在众人的联合救助下，10余分钟后，小男孩被成功救下。看到孩子平安无事，大家都松了一口气。

“我看到参与救人的那名执法人员

网划破流血了，但他一直争分夺秒剪断防盗网。”当天中午，接受记者电话采访的翁平说，他当天上午爬到二楼的时候，看到三楼窗户的铁栏上都是电线，电线不是固定的，一拉很容易漏电，他无法上去三楼窗户，好在有大家在下面用力顶起楼梯，他才能上去救人。

## 崖州交警冒雨赶到医院 为乐东患者取药

本报讯(记者 张慧敏)8月20日，乐东黎族自治县九所镇居民郑东阳向三亚市公安局交警支队崖州大队发来感谢信。不到700字的感谢信，字字句句传递着感激之情。

郑东阳是乐东县九所镇的一名居民，由于她患有糖尿病且处于孕期，需要定期注射胰岛素。因疫情不能外出，家中胰岛素即将用完，她便求助九所镇政府。得知乐东的医院药店都没有该药物，只有301医院海南分院有药。拿到乐东通行证后，其丈夫开车带她前往医院取药。

郑东阳回忆，当天将近下午6点，他们在经过225国道乐东交界处时，遇到了林行和容东冬两位交警，告知他们疫情防控期间，从乐东前往三亚的高速已经全面封锁，乐东到三亚属于跨区域，他们不满足出行条件。由于郑东阳的情况属于紧急就医，林行和容东冬即刻联系了大队长冯成虎说明情况，权衡当下情况后，冯成虎立即协调来一辆警车，由林行和容东冬开着警车前往301医院海南分院为她取药。郑东阳和其丈夫被安置

在交警执勤点等待。

下午6点，交警开始交接班，林行和容东冬还没有吃晚饭就立即开着警车出发。这天下起了雨，林行和容东冬在雨中来回行驶了上百公里，将近晚上9点，他们将药物送到了郑东阳的手里。

“要是没有你们的帮忙我明天就没有药了，辛苦你们在下班时间冒雨帮我取药，感谢你们在疫情期间的付出。”郑东阳甚为感激。交警执勤点周边全是草木，蚊虫多，林行和容东冬还特意返回营地为她取来花露水防蚊虫，这让她倍感暖心。

“这是我们应该做的，一起加油，同心抗疫，终究会见彩虹！”疫情防控执勤期间，林行和容东冬已不计帮助多少群众解决问题，只要群众有需求，他们就会毫不犹豫地帮忙。

记者了解到，三亚市公安局交警支队崖州大队疫情期间成立了“党员先锋队”和“青年突击队”，帮助协调群众紧急就医、运送紧急药品。林行和容东冬是“青年突击队”的队员。

海口-三亚

## 民警接力把“救命药”送到患者手中

本报讯(记者 吴英印 通讯员 冯谋瑞 陈钰文)8月22日，记者从海南省公安厅海岸警察总队获悉，三亚市公安局红沙海岸派出所民警经多方协调，及时将救命药品送上门，帮助一名患病群众解决疾病救治难题。

8月11日，红沙海岸派出所接到群众张女士电话求助称，因其长期患病，需要药物维持，但是近期家中的备用药品已经用完了，如不按时服药，病情将有加重的风险。小区因为

疫情封控，无法外出取药，希望派出所帮助解决困难。民警王帝了解情况后，立即与张女士居住的小区防疫工作人员以及物流公司进行沟通协调。经了解，目前该药品仍停留在海口，于是民警通过多方协调，在确保安全和符合防疫政策的前提下，积极对接物流公司与防疫部门，开通药品运送“绿色通道”，以最快的速度将药品从海口运送至三亚。8月13日，该药品运抵三亚后，民警第一时间将药品送到张女士手中。



## 战疫“保供”进社区

8月20日上午，三亚农投集团工作人员正冒雨为封控小区内的24小时无人智能生鲜柜补充蔬菜等各类生活物资和食品。

近年来，三亚市已经培育近10家较大规模的“菜

篮子”配送中心，多渠道保障批发源头蔬菜供应。疫情防控期间，这些配送中心积极参与社区直供，加大从广州、昆明等地的直采，供给量比平时增加约20%。疫情期间采取“线上

下单购物+线下无接触配送+网格化精准保供”方式，通过以社区网格为单位的“点对点”采购和配送联络机制，努力打通物资运送到户“最后一公里”。

本报记者 李学仕 摄

## 爱心单位捐赠6500套“急救餐包”

解决困难群体“一顿饭”问题

本报讯(记者 黄珍)近日，三亚一爱心单位主动联系市民政局，定向对边缘困难群体捐赠桶装方便面535箱、榨菜65箱、火腿肠130箱。其中，按照“1包方便面、1包榨菜、1根火腿肠”的“餐包”内容，配备6500套“急救餐包”。截至8月21日，这批“急救

餐包”已配送至天涯区民政局、吉阳区民政局、海棠区民政局和育才生态区管委民政局等单位，民政部门将第一时间分送至各村(居)委会。同时为市社会福利院、市救助管理站等单位配送一批“急救餐包”。

市民政局相关负责人介绍，各村(居)委会孤困儿童、

病残人员、空巢独居老人、滞留在三亚的困难务工人员、未就业的困难大学毕业生、因疫情防控隔离无人照管或无人抚养赡养的老年人及未成年人员、流浪人员，以及其他因疫情陷入困境的群众，可由村(居)委会发放“急救餐包”，应

## 三亚市环境空气质量日报

(21日 16:00至22日 16:00)

三亚市环境监测站发布 hbi.sanya.gov.cn

监测点	PM <sub>2.5</sub> (ug/m <sup>3</sup> )	O <sub>3</sub> (ug/m <sup>3</sup> )	AQI级别
何塞	5	48	一级,优
河西	10	51	一级,优
海棠湾	6	45	一级,优
鹿回头	--	--	--
亚龙湾	--	--	--
创意新城	6	57	一级,优
君悦子站	8	50	一级,优
天涯区抱龙小学	6	42	一级,优
西岛子站	9	56	一级,优
城奈小学	4	45	一级,优

今日空气质量预报:一级(优)